Avskrift

Historik över folkskoleväsendet i Larvs socken. 
Vid invigningen av Larvs nya folkskola den 4/9 1954

I fråga om skolundervisningen i Larv före år 1842 finns det ganska knapphändiga uppgifter.

Då kyrkoherde Lidzén installerades i Larv den 14 sept. 1835 heter det bl.a. i visitationsprotokollet: ” Barnaundervisningen ombesörjes mest av föräldrarna, men även av andra antagna personer, ehuru ordentlig skola saknades”. Troligen förekom här liksom mångenstädes, att en äldre person, t.ex. en gammal uttjänt soldat gick omkring i byarna och samlade byns barn i köket hos en bonde och lärde dem läsa i bok, som det hette.

Så kom märkesåret 1842, då regeringen i enlighet med riksdagens beslut utfärdade vår första folkskolestadga den 18 juni. Denna stadga innehöll bl.a. den bestämmelsen, at det skulle finnas minst en folkskola och helst fast i varje socken och att barnen var skolpliktiga från 7:e till 14:e året.

Detta var bestämmelser av allra största betydelse för vårt lands folk, men den skapade många svårlösta problem i synnerhet om man betänker de stora avstånden för barnen till skolorna, de dåliga vägarna, brist på kommunikationer och de små resurser man hade på den tiden.

Historik över skolans utveckling i Larv vid Folkskolans 100-årsjubileum, firat i Larvs Församlingshem lördagen den 31 oktober 1942.

Vi firar i år folkskolans 100-årsminne. Och jag skulle här berätta om skolans utveckling i vår socken under de 100 åren.

Före 1842 hade inrättats skolor i en del städer och även somliga städer på landsbygden. Så fanns t.ex. år 1840 omkring 1000 skolor med 40000 barn. Nu finns omkring 14000 skolor, 27000 lärare och över 5000000 skolbarn.
Skolorna på landsbygden var då vanligen flyttande skolor där lärarna läste någon vecka i sänder i var by. ”Det var byskolan”.

Vanligen höll man skola i köket i bondgårdarna. Barnen fingo lära sig läsa innantill, och ”Mäster”, som läraren oftast kallades, förhörde utanläxorna i katekes och biblisk historia.

Till lärare i byskolorna togs för det mesta personer som ej dugde till kroppsarbete, därför att de voro gamla eller vanföra, en gammal uttjänt knekt var t.ex. mycket vanligt. De gjorde sitt bästa, även om inte kunskaperna voro stora. Det var ej ovanligt, att somliga varken kunde skriva eller räkna. Skrivning och räkning hörde sällan till undervisningsämnena i byskolan, utan det var som sagts, huvudsakligen innanläsning och katekes. Det är denne gamle byskollärare, som omsjungas i Paul Nilsson-Wideéns kantat, som här kommer att utföras efter detta föredrag. Och jag tillåter mig citera en strof därur: ”Men nere på bondens gärde gamle korpralen Tok från gård till gård gick och lärde barnen att läsa i bok, En bibel, en almanacka var allt, som i stugan fanns. Vi den pedagogen tacka, det första priset är hans.”
Förslag om folkskolor väcktes i riksdagen redan 1809. Och  de ivrigaste förkämparna för obligatorisk folkskola var bondeståndets representanter i riksdagen, vilket länder den svenska allmogen till all heder. Bönderna hade kommit till insikt om, att så länge de ej kunde skriva eller läsa, kunde de ej heller göra sig gällande eller öva inflytande vid allmänna frågors avgörande.

Förslaget om obligatorisk folkskola segrade vid 1841 års riksdag. Och den 18 juni 1842 utfärdades av konungen Carl XIV Johan vår första folkskolestadga.
Dess förnämsta bestämmelser var följande:

I. I varje socken bör finnas en, helst fast folkskola med godkänd lärare.

II. Kyrkoherden är ordförande i skolstyrelsen.

III. För att utbilda lärare inrättas seminarier.

IV. Lärare skulle i lön ha 53 riksdaler 16 skilling banco, 8 tunnor säd, bostad och bränsle samt ett kofoder d.v.s. foder till en ko eller ersättning härför.

Kostnaderna för lärarnas löner fingo kommunerna själva svara för, men fattiga socknar skulle kunna erhålla något statsbidrag för detta ändamål.

Den bestämmelsen, att kyrkoherden är ordförande i skolstyrelsen var nog nödvändig, ty det var klent beställt med skrivkunnigheten på den tiden. Och kyrkan har varit en god moder för skolan. Det förhållandet, att kyrkans män, allt sedan skolans tillkomst med sin auktoritet och pondus stått i spetsen för den samma och på så sätt lett dess öden har, så är åtminstone min tro, för den svenska folkskolan varit till oerhört mycket gagn.
Hur undervisningen ordnades här i Larv och om skolväsendets utveckling under det gångna seklet, var vad jag här skulle ge en liten historik över. Källor till denna historik är gamla sockenstämmo- och kyrkostämmoprotokoll samt skolrådsprotokoll. Det har varit ett mycket intressant men även ganska omfattande arbete. Det skrivas åtskilliga sidor protokoll under 100 år.

Den 8 januari 1843 hölls gällstämma i Larvs kyrka, då beslut skulle fattas om anordnandet av folkskolor inom pastoratet. Man enades om att uppföra 2 skolor, en för Larv och en gemensam för de 3 annexen, bägge fasta skolor.
Skolan i Larv skulle förläggas till den utmed kyrkogården belägna prästgården tillhöriga och för några år sedan igenlagda åkerlyckan, utgörande tillsammans med en stenbunden vall ungefär ett tunnland. Detta område skulle man söka få upplåtet till skoltomt.

För att uppgöra ritningar och kostnadsförslag för skolbyggnaden, vilken borde vara färdig hösten 1845, tillsattes en byggnadsdirektion bestående av pastor, dåvarande kyrkoherden i Larv S M Liedzen som ordförande, och till ledamöter:

Välborne Herr Capitainen och Riddaren C Drakenberg, Säteriet Sjötorp, och hemmansägarna Lars Olofsson på Slättås, Sven Svensson i Storegården Ryd, Sven Andersson i Nolgården Hjultorp, Jonas Johansson i Stommen Edum och Anders Johansson i Mellomgården Faleberg.
Kostnaderna för materialier och körslor skulle utgöras efter förmedlat mantal och behövliga dagsverken efter matlag. För att bereda någon kontant tillgång, innan byggandet företoges, skulle varje skattskyldig inom distriktet, som icke av medellöshet åtnjöt avkortning å de årlige kronoutskylderna erlägga 2 skilling banco per person t.o.m. det år skolhuset blev färdigt.

Vardera av lärarna i Larv och Längjum skulle åtnjuta i årlig lön 8 tunnor spannmål, hälften råg och hälften korn, 53 riksdaler 16 skilling banco kontant samt i stället för kofoder 2 tunnor spannmål samt därjämte nödigt bränsle.

Vid denna stämma beslutades även att man skulle ansöka om statsbidrag till skollärarnas avlöning.
I protokollet heter det sålunda. Som Larvs pastorats innevånare, vilkas antal vid sista qvinquennite bellens (5-års perioden) upprättades uppgick till 3183 personer, till största delen befunno sig i knappa omständigheter, ty av pastoratets 664 matlag endast 20 ansågs äga mer, än vad som fodras för deras uppehälle, 229 kunde få sitt uppehälle av egna medel och arbete, 317 äga endast en del av sitt uppehälle genom egna medel eller arbete, och 28 försörjdes helt och hållet genom allmänna gåvor och understöd, så funne sig sockenmännen nödsakade att i underdånighet anhålla om något understöd till skollärarnas avlönade av skattemedel.
Angående lärarnas lön var det meningen att de skulle erhålla halva lönen kontant och halva i spannmål. 8 tunnor skulle sålunda motsvara 53 riksdaler 16 skilling banco (1rd banco motsvarar 1,50 kr) Så rågtunnan var ganska dyr på den tiden, 6 3/8 rd. Banco. Det blev alltså ca. 80 kr  kontant och lika stort värde i spannmål.

Då denna lön fastställdes, möttes detta förslag på sina håll med protester och man fann att lönen till skolläraren var  mycket mindre än en dagakarls. En riksdagsman yrkade i en motion på en lön av 200 riksdaler. Det dröjde dock i över 20 år innan lönen kom upp i 400 kr.
 Ur gällstämmans protokoll av den 8 jan. 1843 heter det bl.a. Man enades om att uppföra två skolor, en för Larv och en för de tre annexen gemensamt, bägge fasta skolor. För vardera skulle uppföras ett skolhus, innehållande ett tillräckligt stort skolhus, innehållande ett tillräckligt stort rum för barnen samt ett boningsrum och ett kök för skolläraren osv., varjämte vinden bör så inrättas att den giver utrymme för visthus och dessutom nödiga uthus uppföras.
Någon skola samt skolhus därtill finns icke inom pastoratet. Dessa byggnader måste helt och hållet anskaffas. Detta bliver kännbart, i synnerhet som byggnadsvirke måste köpas till högt pris samt hämtas på flera mils avstånd, varjämte det för skolläraren nödiga bränslet på denna skoglösa ort bliver ganska dyrt, och fattigvården får vidkännas betydligt ökade utgifter i anseende till de många medellösa barnen med underhåll vid skolorna.

Protokollet är undertecknat av Sv. M Liedzen, och justerat av för Larv Joh. Florell, Backgården och Sven Nilsson i Tåsseryd.

Man anhöll i underdånighet om ett statsanslag av 50 rd. Banco till vardera av de blivande skollärarna. Huruvida man erhöll något statsbidrag är okänt.

Man hade fått reda på att en hemmansägare, Johan Petter Johansson i Pinneboda Daretorp (invid Tidaholm) hade en stugubyggnad till salu. Kyrkvärdarna hade rest till Daretorp och besiktigat huset och lämnat uppgift om dess storlek och beskaffenhet.
På sockenstämman den 25 mars 1844 beslutades efter en stunds överläggning, att huset skulle köpas för av säljaren begärt pris eller 133 riksdaler 16 skilling riksgäld.

Byggningen skulle avhämtas före höbärgningen samma år av socknens hemmansinnehavare efter den beräkning av hemmanen som skedde vid gällstämman den 8 januari 1843.

Senare beslutades att kyrkovärden Johannes Frisk på Slongö skulle resa till ort och ställe och taga ned huset. Han skulle taga med sig Pehr Andersson på Hubo samt tre andra karlar, som han själv fick utvälja.

Vardera skulle erhålla 24 skilling banco om dagen. För resan skulle de taga två ökar på s.k. kyrkoskjuts.

Vid gällstämma i Larvs kyrka den 21 juli 1844 godkändes av skolbyggnadsdirektionen uppgjort förslag med ritningar till skolhus och innehöll följande:

Skolhuset uppfödes några famnar från södra ändan av det jordstycke, som upplåtits av prästgårdens ägor.

Huset skulle innehålla: Skolstuga, upptagande det inköpta husets hela bred och hållande på längden 13 alnar (7,20 m), en förstuga 3 ½ alnar bred (2,10 m), en kammare 6½ alnar (3,90 m) på husets långsida och på västra gaveln husets halva bredd, samt intill denna kammare ett kök till 10½ alnar (6,30 m) längd och 4½ alnars (2,70 m) bredd. Rummens höjd bör vara 4 alnar (2,40 m) från golvet till bjälkarna. Uppförandet av huset skulle utbjudas till den minstbjudande på entreprenad.
Så uppfödes det första skolhuset i Larv år 1844 i den nuvarande skolträdgården nedanför kyrkan strax intill dess södra gräns, alltså intill Fribergs tomt. Det blev dock ej färdigt förrän den 1 juni 1847.

Kostnaden för själva uppbyggandet hade belöpt sig på 43 riksdaler och 32 skilling banco. Men då var ej huset färdigt varken murat eller inrett. Detta skulle göras så att allt var färdigt nästföljande år, alltså 1845.

Lärare tillsattes ej förrän på hösten följande år, 1846 den 13 september av sockenstämman i Larv.
Til första lärare i Larvs skola valdes utexaminerade skollärareleven Johannes Fogelqvist från Lekåsa. Han var ende sökande, och som hans betyg fanns goda och i allo till nöjes, ansågs kungörelse om n y ansökningstid för alldeles överflödig, och antogs enhälligt Johannes Fogelqvist till lärare vid socknens folkskola.

Organist och klockarebefattningen var då ej förenad med läraretjänsten. Som organist och klockare tjänstgjorde från 1837 Hans Lundberg, som förut varit militärmusiker. Han efterträdde organisten Carl Bergsten, vilken avled 1836.

Det fanns orgelverk även i Larvs gamla kyrka. Årlig lön för klockaretjänsten utgjordes av 13 tunnor säd. Därjämte hade organisten som boställe ¼ hemman Lockebacke, son då befann sig i förfallet tillstånd.

Det kan kanske ock ha sitt intresse att här nämna, att skolan för annexerna byggdes i Längjum på den s.k. Längjums Tå, några famnar utanför västra kyrkogårdsmuren. Till skolhus inköptes en stugbyggnad från Hällestad (bortåt Ulricehamn) för 200 riksdaler. Den 13 maj 1846 valdes till lärare i Längjum klockaren därstädes Carl Björkegren.
Skolundervisningen här i Larv tog sin början den  1 juni 1847, då läraren Johannes Fogelqvist flyttade in i det nu färdiggjorda skolhuset.

Den 16 maj 1847 antogs reglement för skolan: Varje barn, som fyllt 7 år, är berättigat att intagas i skolan. Inskrivningsavgift skulle erläggas med 12 skilling för varje barn, utom de fattigaste. Lästerminerna skulle bli två, vårterminen 15 februari – 15 juli och höstterminen 1 september – 1 december, med daglig lästid: klockan 9 – 12, samt kl. 2 – 5 utom onsdagar och lördagar, då det endast lästes från kl. 9 – 12. I februari och november var lästiden 4timmar om dagen.
I början av januari varje år skulle lärarens spannmålslön, 8 tunnor (½ råg och ½ korn) lämnas till honom, varvid kom ungefär 5½ kappar (c:a 25 l.) från varje av socknens 46 hemman.

Redan den 6 februari 1848 förrättades nytt lärareval efter Johannes Fogelqvist, som erhållit annan plats. Av två sökande valdes utexaminerade lärareeleven Carl Fredrik Damgren, Vinköl, vilken emellertid flyttade redan 1849, då en ny lärare antogs, Carl Blomgren från N.Ving. Så det tycks ha varit god omsättning på lärare de första åren, innan det nya skolhuset byggdes. Året därefter, 1850, måste sockenmännen ånyo välja lärare, det blev 4:e gången på 4 år. Ävenså Blomgren erhöll tjänst på annan ort. Nu valdes läraren Frans T. Hammar från Mellby. Hammar stannade i Larv till år 1853, då han flyttade till Järpås. Han efterträddes av läraren Anders Lundqvist från Mellby, som innehade tjänsten till sin död år 1872. (det sista året dock som småskollärare)
Som det gamla skolhuset snart visade sig vara otillräckligt att inrymma samt skollärare med familj och var dessutom skröpligt och tarvade reparationer och tillbygge, kom tanken upp att bygga nytt skolhus.

År 1849 överlades på sockenstämman om att omvandla skolan i larv till  flyttande skola någon tid av året till socknens yttersta rotar. Det visade sig nämligen vara svårt att få föräldrarna inom dessa rotar att hålla sina barn till skolgång.
På sockenstämman i Larv den 20 maj 1849 uppvisade torparen Fredrik Bengtsson, Skatteg. Karlsberg skinnen av sju (7) st vargungar, som fångats i kronoparken nära Vagnslätt. Intyg av Johannes Svensson, Olof Svensg. Och drängen Johannes Andersson, Sven Larsg. bestyrkte riktigheten härav, vadan de uppvisade. Skinnen märktes på vanligt sätt d.v.s. öronen avskuras.

Den 9 juni 1850 uppvisades skinnen av två (2) st vargungar som skjutits i kronoparken.

År 1856 uppvisades på sockenstämman i Larv skinnen av sex (6) st vargungar, vilka fångats på säteriet Stora Hedens marker av Johannes Green från Vånga.
Den 21 juni 1857 uppvisade Johannes Jansson L:a Kåryd skinnen efter två (2) st vargungar, som han fångat i kronoparken Edsmären.

Skolstyrelsen denna tid 1855 bestod av kyrkoherde Wersäll, ordf. Ledamöter: Herr Capitainen och riddaren C Drakenberg, Säteriet Sjötorp, Herr Löjtnanten Fr Möller på Hubo , Hem.äg. Sven Andersson, Jultorp Nohlg., Jonas Johansson, Stommen Edum, Anders Svensson, Larv Kagg., Johannes Höjer Suttorp och Johannes Svensson Trädg. Ryd.

Ordförande i skolstyrelsen, kyrkoherde Wersäll, som synts ha varit mycket initiativrik och energisk inom olika områden föreslog vid sockenstämman den 29 april 1855, att ny skola skulle uppföras å prästgårdsjorden  å Larvs Hed, ”mellan vägarna”. Sockenmännen hade emellertid en annan mening. De ansågo att skolsalen bör vara belägen i närheten av kyrkan för att kunna begagnas vid sockenstämmor och andra sammanträden. Och skolstyrelsen, förstärkt med två personer, Per Nilsson i Krogstorp och Johannes Andersson Österg. Edum, fick i uppdrag att utreda frågan.
I december samma år var skolstyrelsen färdig med sin utredning. I deras utlåtande heter det bland annat: ”att det befunnits alldeles nödvändigt, att ett nytt skolhus bygges tillräckligt stort för att rymma såväl skolsal som nödiga boningsrum jämte kök åt läraren med mera.

På sockenstämman den 13 december 1855 beslutades, att ett nytt skolhus skulle uppföras, 26 alnar (13,6 m) långt, 14 alnar (8,40 m) brett och 5½ aln (3,15 m) högt, innehållande skolsal, två boningsrum jämte förstuga och kök på nedre botten samt ett gavelrum eller plats därför ovanpå. Man skulle beställa virke i någon skogsbygd, i Tjurås eller Mellby och om möjligt uppföra huset nästa år för att inredas 1857 och det gamla skolhuset försäljas samma år. Det gamla skolhuset skulle i varje fall stå kvar tills det nya blev färdigt.
Sven Jacobsson i Byslätt och Johannes Svensson Jultorp Nolgården fingo i uppdrag att resa till Tjurås eller trakten däromkring för att förhandla om  priset för ett sådant hus. Och löjtnant Möller på Hubo skulle resa till Mjällby i samma ärende. Så kunde priserna på de olika platserna jämföras.

Löjtnant Möller fick i Mellby det beskedet, att ett sådant hus det här var fråga om kunde bliva upptimrat därstädes, försett med yttertak av bräder med vindskid och läkt, samt sedan larvs sockenmän fraktat det hit till Larv även här blive uppsatt för en summa av 800 riksdaler banco i ett för allt.

Jacobsson i Byslätt och Johannes Svensson i Jultorp hade vid sina efterforskningar i Tjurås (troligen avses Tjurås i Bredareds s:n) fått reda på, att Patron P.A. Thollander på Almänningen därstädes hade till salu ett sistlidna år uppfört hus, vilket var 27 alnar (16,20 m) långt, 15 ¼ alnar (9,15 m) brett och 9 alnar (5,40 m) högt, innehållande 5 rum på nedra och lika många på övre våningen. Huset var försett med spånat  och läktat yttertak av bräder jämte fönsterbågar och ramar. Och som det tycktes passa till skolhus, köpte de detsamma för 500 riksdaler banco. Denne byggnad var sålunda betydligt större, i synnerhet högre, än vad som beslutades vid föregående stämma.
Och nu erbjöds denna byggnad åt församlingen till skolhus, vilken med nöje antogs och beslutade sockenstämmans medlemmar på ny stämma den 23 december 1855 antaga detta anbud, på samma gång som de uttryckte sin tacksamhet för det väl uträttade uppdraget.
Vad så själva platsen för skolhuset angick ansågs allmänt, att dåvarande skolplanen ej vore fullt tjänligt, utan man enades om på förslag av prosten Wersäll, att man skulle ”söka av herr löjtnant Möller på Hubo för nämnda ändamål erhålla den lilla fläck på Lilla Onsjö gärde mitt emot ättehögen på andra sidan vägen (förmodligen från prästgården sett) och vilken ansågs passande”.

Den 17 april 1856 utfärdade löjtnant Möller på Hubo gåvobrev till Larvs socken för detta område å Lilla Onsjö på 5000 kvm. till att användas som skoltomt. Lagfart söktes ej förrän 1903, efter det dåvarande ägarna till Bäsingen Albert Andersson och hans syskon bekräftat gåvobrevet.
Redan samma vinter hemforslades det inköpta huset, och uppförandet tog sin början på våren 1856.

Många nya brädor åtgick till inredning med mera av skolhuset. Dessa inköptes från Horshaga vid Skara, vilken var den närmaste platsen. 25 tolfter bräder köptes dessutom från Lidköping. För inköp av virke och för uppsättning och inredning kom socknen i skuld till prosten Wersäll för 1708 riksdaler banco. Själva köpesumman hade betalts med tillgängliga medel.

Så byggdes det nuvarande skolhuset i Larv år 1856, på den plats där det nu står. Vid höstterminens början 1857 var det någorlunda färdigt, så att undervisningen där kunde taga sin början. På auktionen, som utlysts i några angränsande pastorats kyrkor, försåldes det gamla skolhuset i augusti 1857.

När skolhuset i början av 1856 inköptes hade det stått endast ett år på platsen i Tjurås och var där ämnat till och uppfört som herrgårdsbyggnad och att försäljas troligen i Bredareds socken 1½ mil från Borås. Uppgiften att det skulle varit en gammal gästgivaregård är sålunda felaktig. Det var mycket vanligt att bönderna i Älvsborgs läns skogsbygder timmrade upp hus, vilka sedan såldes utåt slättbygden i Skaraborgs län. Så hade många hus forslats från skogsbygden till slätten.
Uppgiften av Red. Colling, Hjo, i sitt verk Skaraborgsbygden, att det nuvarande skolhuset skulle varit Larvs första skola och byggd 1852 och likaså att Längjums gamla skolhus skulle varit gemensamt för hela  Larvs pastorat, är oriktig.
Nedra våningen inrymde såväl skolsal som lärarens bostad. Rummen i övra våningen uthyrdes tills de togos i anspråk för småskola. Rummen, två stycken i övra våningen uthyrdes bl.a. till en skomakare Jansson i slutet av 1850-talet.

Vid inredningen av skolhuset blev skolsalen där den nu är. I den södra ändan av huset, nuvarande småskolesal inreddes två rum för läraren och med ett kök på mitten.

För sin tid var det nog ett ganska stort och ståtligt skolhus och fick ett dominerande och vackert läge.

På sockenstämma i Larv den 25 maj 1858 bestämdes att det nya skolhuset skulle brädfodras och bräder inköpas i Lidköping. De tre rummen i övra våningen skulle inredas, vilket ännu ej var gjort, samt att allt annat som ej var fullbordat skulle fullbordas.
Vid samma stämma förekom frågan om pension åt skollärare – ”och svarades `nej` av både församling och skollärare, på den grund att pensionen ej är bestämd även, för änka och omyndiga barn i händelse de överleva skolläraren”.

 Sockenstämman den 16-5 1860 ur protokollet: ”Som de båda rummen i skolans övra våning varit uthyrda  till skomakare V Jonsson men ej längre behålles, utlyses detsamma till uthyrning”.
16-5 1860: Skollärare Lundqvist erhöll 15 riksdaler att användas till tapetsering av sina båda rum samt strykning av taket.

Vid sockenstämma den 4 juni 1857 skedde redovisning för föregående år och upplästes för olika kassor. För skolans kassa anmärktes om hemforsling av fyra alnar spån och dess påläggning av skolan. Skolhusets tak var alltså spånat år 1856.

Ur protokoll vid sockenstämma den 5 sept. 1858: §1. ”Skolläraren A Lundqvist begäran att församlingen måtte bekosta tak å en av honom på egen bekostnad grävd och stensatt källare, ävensom åt honom låta uppkasta brunn, varöver sockenmännen, enl. förut skedd pålysning, hade att idag yttra sig, besvarades med nej i båda dessa avseenden, av den orsak att då han bekostat källaren, grävning och stensättning, han lika väl kunde bekosta täckningen därav, som ju inte behövde bliva särdeles kostsam, och vad frågan om brunn beträffade sades, att vatten kunde härefter som hittills anskaffas från ån och därinvid befintliga källor”.
Beslutet överklagades hos KB av Lundqvist.

Kyrkbyggnadsarbetet i Larv började den 3 april 1865. Grunden var lagd tidigare. Över 80 arbetare om dagen arbetade på kyrkbygget på s.k. sockendagsverken. Redan den 26 aug 1865 hölls konfirmation i den nya kyrkan och gudstjänst den 27 aug. o 3 sept.. Därefter var det 5-6 veckors uppehåll för kyrkans målning. Den 8 dec. 1865 var kyrkan färdig och avsynades.

Vid sammanträde med byggnadsdirektionen den 31 maj 1865 beviljades åt arbetarna vid kyrkan, till murare och snickare 5 kvarter brännvin och åt dagsverkare 10 kvarter brännvin, vilka skulle inköpas av Henrik Andersson på Bäsingen för utdelning till arbetarna. Beslutet om att bygga nya kyrkan fattades den 31 aug. 1856 och att 100 kubikfamnar sten skulle framköras.
Det dröjde ej länge, förrän man insåg, att det var otillräckligt med skola på ett ställe i den vidsträckta socknen, och redan 1849 överlades om att omändra skolan till flyttande någon tid av året till socknens yttersta rotar, ty det visade sig svårt, att få föräldrarna inom dessa rotar att hålla sina barn till skolgång. Skolvägarna voro långa.. År 1853 beslutades, att den fasta folkskolan i Larv skulle under kallare årstiden göras till flyttande skola. Skolläraren skulle den tiden hålla ambulatorisk d.v.s. flyttande skola omgångsvis i de från skolhuset avlägsnare rotarna. Under den tiden skulle läraren åtnjuta nödig kost och övriga bekvämligheter av föräldrarna till de barn han undervisade. Detta beslut tycks emellertid icke ha kommit till verkställighet, ty 1861 fattades nytt beslut å denna fråga. Då framkom också förslag om inrättande av roteskolor med särskild lärare, eftersom icke alla barn kunde begagna sig av den fasta skolan. Förslaget lämnades tills vidare utan avseende, ty på grund av förestående kyrkobygge kunde sockenmännen ej nu ikläda sig nya kostnader. (Kyrkan byggdes f.ö. år 1865). Från och med det året skulle dock den fasta folkskolan i Larv bli ambulerande d.v.s. flyttande under den kallare tiden på året. Läraren skulle undervisa i de avlägsnare rotarna de 4 första dagarna i varje vecka och i den fasta skolan de 2 sista dagarna.
Under den varma årstiden skulle han undervisa i endast den fasta skolan, då alla barnen skulle gå dit. Ambuleringen skulle ske på följande sätt:

Första ambuleringsveckan: Jultorps och Kårryds rotar.

Andra            -”-                : Torestorps och Falebergs rotar.

Tredje            -”-                : Borga och Valebergs rotar.

Fjärde            -”-                : Ryds och Heda rotar. Och därefter på nytt igen.

Skolrum skulle upplåtas av hemmansägarna inom de olika rotarna. Skolläraren ”turade” med mat på de olika ställena samt likaledes med skjuts.

Skolan ordnande i det vidsträckta skoldistriktet var nog ett ganska kinkigt problem och föranledde många överläggningar och olika beslut.
En händelse av särskilt intresse ägde rum år 1866. Då beslutade församlingen att inrätta en särskild ambulerande roteskola för de avlägsnare rotarna med en särskild småskolelärare, som skulle undervisa de två lägsta klasserna. De övriga klasserna skulle undervisas i Larvs folkskola.
Ambuleringen skulle ske i följande ordning: För Borga och Valebergs rotar hos Karl Gustafsson Fahlgren i Gantagården. För Ryds och Heda rotar hos Anders Svensson i Finnestorp. För Kåryds och Jultorps rote hos nämndemannen A. Bäck i St. Kåryd. För Torestorps och Falebergs rote hos Sven Andersson i Krogstorp.

På ställena erhöll skolläraren rum, vedbrand och sängkläder för 1 riksdaler i veckan, vilket betalades av Larvs skolkassa. Dessutom uppläts till bostad åt honom rum och kök i övre våningen i skolhuset. Den årliga lönen utgjorde 225 riksdaler. Samma lön hade då även lärare Lundqvist.

Undervisningen skulle pågå två veckor i sänder på varje ställe. Den 18 Februari 1867 valdes till ambulerande roteskollärare Per Ludvig Johansson. Tjänsten tillträddes den 1 mars samma år, då undervisningen började med Borga rote.

Vid samma stämma fattades även ett annat beslut av särskilt intresse, nämligen ett slags skolbarnsbespisning. Till de mest behövande skolbarnen, som ordentligt besökte folkskolan i Larv, skulle utdelas en mindre kaka rågbröd och 1/3 sill per dag. Detta beslutades för ett år i sänder och fortfor åtmonstone till år 1872.
Den ambulerande läraren Per Ludvig Johansson tjänstgjorde emellertid inte längre än ett år inom Larvs skoldistrikt, då han begärde sitt entledigande. Hans efterträdare år 1868 blev lärarinnan Anna Kajsa Johansdotter från Fyrunga, med samma löneförmåner.

Trots inrättande av den ambulerande roteskolan var det många barn i Larvs skola på den tiden.

Från 1867 finns dagböcker med examenskatalog kvar från den fasta folkskolan i Larv. År 1867 undervisades i denna skola 219 barn, år 1868 279 barn och år 1869 250 barn. Så det var en stor barnskara för en lärare. Alla barnen gingo visserligen ej på en och samma dag och skolgången var dessutom mycket ojämn. Det var inte ovanligt, att en del barn voro borta från skolan flera veckor i taget.
Barne tycks gått i skolan varje dag den första tiden. Den 13 febr. beslutade emellertid skolstyrelsen att barnen skulle besöka skolan varannan dag för befrämjande av barnens flitigare o jämnare skolgång.

Att undervisa över hundratalet barn på en gång var ingen lätt sak. Men på den tiden delade man skolbarnen i  grupper enligt den s.k. Lancastermetoden eller växelundervisning. Varje grupp handleddes av en av de äldre eleverna s.k. monitörer. Medan en grupp stavade, hade en annan innanläsning, en annan rabblade katekes eller historia o.s.v. Alla läste högt och försöker överrösta varandra. Det var ett öronbedövande dån i salen. Om morgonen, innan skolan började, förhörde läraren monitörerna, om de kunde sina saker. Han övervakade sedan det hela och undervisade själv växelvis i de olika grupperna.
Med undervisningsmaterielen var det ej mycket bevänt. Folkskolans läsebok fanns ej på den tiden. Men det fanns en läse- och lärobok av direktionen för växelundervisningens befrämjande. Katekes och biblisk historia samt psalmboken användes även för övning i innanläsning. Förövrigt fordrades  fullständig utanläsning av Lindblomska katekesen och större delen av Åkerbloms bibliska historia.
Uppgifter för Larfs sockens skoldistrikt (för år 1866) 

Återgivet in extenso

1.  Larvs sockens folkskola trädde i verksamhet år 18…
2.  Undervisningen bestrides av en examinerad lärare.

3.  Dagliga undervisningstiden är 6 timmar den ljusa och 5 timmar den mörka årstiden.

4.  Lärosalen är 28 fot bred och 20 fot lång = med 560 qv.fot och 5040 kubikfot med 7 fönsterlufter.

5.  De aflägsnast boende barnen hafa omkring en mil till skolan.

6.. Skolbarnens antal är 211 och indelas i 3:ne klasser, som på olika dagar besöka skolan, varav i medeltal omkring 50 på en gång är närvarande.

7.  57 barn hava blivit undervisade i stavning, och 25 i andra klassens nedra avdelning i stavning och enläsning, 129 i innanläsning, och 129 i Bibl.Historia, däribland hafa 20 läsit hela, 129 i Katekesen, däribland hafa 20 läsit hela, 211 i skrivning och däribland hafa 37 skrivit på papper, 157 i Räkning, däribland 18 i sorter och bråk, 37 i Geografi, 37 i Svensk Historia och Naturläran, 37 i Rättskrifning och 129 i sång och enkel gymnastik.

8.  –

9. För stavning begagnas dels tabeller, samt första kursen Läse- och Lärobok för växelundervisningens befrämjande, för innan och utanläsning 30 ex. av Nya testamentet, 24 ex. av Bibl.Historia af Åkerblom, 16 ex. Geografi af Hägerman, 12 ex. Svenska hist. Av Hägerman, 90 ex Sveriges Hist. Av Dahm, 12 ex. Naturlära av doktor N.F. Berlin, 10 ex. Räknebok av Schelin, 1 ex Zveigbergk, 2 kartor över Sverige och Norge, 1 Karta över jordgloben, 1 kurs skrivtabeller och 42 Skriftaflor, 1 räkneram, 1 räknetafla och 1 Psalmodikund. ( Psalmodikon ett ensträngat instrument som 1830 uppfanns av prosten Dillner, Östervåla, för att förbättra kyrkosången. Han utgav även en siffermelodibok. Psalmodikon hade stor betydelse i svenska skolor för uttagning av enklare melodier på 1830 – 70-talen.) Ur Nord. Familjebok.
10.  Barnens skolgång är nu någorlunda ordentlig, emedan de fattigare barnen nu få understöd i skolan.

11.  Barnen äro fördelade i 3.ne klasser och varje klass i två afdelningar – Första klassen undervisas Måndagar och Torsdagar, Andra klassen Tisdagar och Fredagar och tredje klass Onsdagar och Lördagar ( står fredagar??)

12.  Undervisningstiden från den 1 Mars till den första Augusti, samt från den förste September till den förste December.

13.  Gossar och Flickor undervisas samtidigt.

14.  I trädgårdsskötsel och handslöjd har undervisning ej meddelats.

15.  Skolan är fast.

16.  Församlingens Pastor och Skolstyrelsens ledamöter äro närvarande vid examina, samt bevista skolan var sin vecka under lästiden.



Larfs skola den 22 Juni 1867.



     A. Lundqvist

Här nedan några punkter ur redogörelsen för år 1870, som äro av särskilt intresse och nytt jämfört med 1866 års.

1A.  Skolväsendet inom detta distrikt bedrivas med en examinerad lärare i den fasta skolan och en av skolstyrelsen antagen lärarinna för Roteskolan, den senare innefattade 8 rotar födelade på 4 stationer.
3A.   Av det på senare tiden betydligt tillökta antalet lärjungar, ehuru roteskolan snart under fyra år varit igång, framgår, det undervisningen vid fasta skolan hårt anlitas av föräldrar och målsmän för sina mindre barn, som vid intagandet där visa, genom sin okunnighet uti innanläsning, det hemläsning föga vårdas och befrämjas.
4A.  Inga inom skolåldern varande barn, har undervisningen kunnat anses vara otillräcklig för, enär deras undervisningstid, vanligen sluta för de flesta efter 2 á 3 års läsning och högst få begagna skolan till tiden är inne för deras beredande till sin första nattvardsgång. Orsaken därtill är, att föräldrar och målsmän nödgas intaga barnen i sitt arbete, då de uppnått ålder och krafter därtill.

8A.  I medeltal gå barnen högst fyra år i skolan .

1B.  Folkskolan härstädes började sin verksamhet den 1 juni 1847.

6B.  Lärjungarnas antal har senast i Fasta skolan  uppgått till 235, indelade uti trenne klasser och sex flyttningar, eller övra och nedra:

a) Första klass öfra flyttning: Gossar
31

    Första klass öfra flyttning: Flickor
14

    Första klass nedra flyttning: Gossar
16

    Första klass nedra flyttning: Flickor
10            71

b) Andra klass öfra flyttning:  Gossar
20

    Andra klass öfra flyttning: Flickor
35

    Andra klass nedra flyttning: Gossar
33

    Andra klass nedra flyttning: Flickor
24            112

c) Tredje klass öfra flyttning: Gossar
11

    Tredja klass öfra flyttning: Flickor
14

    Tredje klass nedra flyttning: Gossar
17

    Tredja klass nedra flyttning: Flickor
10             52

Barnens antal som undervisats i roteskolan har utgjort: (Inget antal angivet)

10B. Lärjungarnas besök i skolan har under sist slutade termin, liksom förut, varit mindre ordentlig, vartill orsaken kan antagas vara, dels den långa väg som barnen till fasta skolan hafa, ofta beroende af otjänligt väder, för de mindre, dels ock, det de större af föräldrar och målsmän, utan afseende för skolan, gagna dem till arbete hemma vid gården.
11B. För åstadkommande av jämnare skolgång och bekvämare undervisning, har undervisningen blivit ordnad med den som i §6 är nämnd, tiden därför är bestämd till 6 timmar under den ljusare och 5 timmar under den mörkare årstiden, om dagen.

13B. Gossar och Flickor undervisas gemensamt efter klassförsdelningen, utan avseende på ålder och kön.

15B. Under näst och sist förflutna läsåret, har skolstyrelsens ledamöter vid dess (skolans) öppnande och under lästerminerna icke besökt densamma, men med vid examina.

Widare är ej nu att anföra

Larfs skola den 8 mars 1871

A. Lundqvist

Lärare Anders Lundqvist, som nästan hela sin tid var ensam lärare i socknen, hade  säkerligen ett utomordentligt krävande arbete. Och arbetsförhållandena voro nog heller inte alltid de bästa.

Skolornas otillräcklighet framträdde i allt starkare dager, och folkskoleinspektören  ( från 1860-talet fanns det nämligen folkskoleinspektörer) skickade skrivelser ibland allt och yrkade på inrättande av flera skolor,

”En enda folkskola var otillräckligt i det stora och vidsträckta skoldistriktet, varför ytterligare en skola borde inrättas och förläggas å lämplig plats. Den befintliga småskolan  ambulerade emellan för många stationer. Antalet borde ej överstiga två. Folkskolans sal var för trång, bänkarna otjänliga och materialet otillräckligt.” Heter det i skrivelse från inspektören den 4 mars 1871.
Socknen hade då en amorteringsskuld på 10000 riksdaler, som den åsamkats sig genom kyrkans nybyggnad, varför sockenmännen ej för närvarande kunde avhjälpa de påtalade bristerna, vilka de dock för längesedan insett.

Trots skulder och flera nybyggen de senare åren ( bland annat byggdes ny kyrkorgel år 1872 för 5000 riksdaler), beslutades emellertid, att från och med den 1 september samma år (1871) skulle inrättas en fast småskola vid skolan i Larv. För detta ändamål apterades övre våningen i skolhuset, vilken sålunda omändrades på därför lämpligt sätt.
Man beslutade ock, att ännu en ambulerande lärare eller lärarinna skulle antagas, så att det blevo två stationer för vardera av dessa ambulerande skolor. Lönen för vardera skulle vara 175 riksdaler pr år ( den hade alltså sänkts med 50 riksdaler).

Till ambulerande lärare för Jultorp - Krogstorp anställdes 1871 småskolläraren Anders Jonsson från Gäran i Västby. Hans efterträdare blev Britta Olander från Skölvene. Lärarinna i Ryd – Borga blev förra ambulerande lärarinnan Anna Johansdotter, och efter henne kom en lärare, som hette Aron Rydberg från Trädgården Ryd.
Den första läraren vid den nyinrättade fasta småskolan vid Larvs skola blev för höstterminen 1871 lärare Anders Lundqvist, som anställdes på försök, emedan han på grund av sjukdom ej var i stånd att uppehålla sin tjänst vid folkskolan. Hans tjänst uppehölls av vikarien Sven Ernqvist från Emtunga, som skulle helt avlönas av Lundqvist.

Men Lundqvist kunde ej längre sköta småskolläraretjänsten .

Prosten Cederin, som på den tiden var skolrådets ordförande, skriver i ett skolrådsprotokoll av den 9 februari 1872: ”I anseende till A. Lundqvists iråkade svåra sjukdom, varigenom han ytterligare blivit urståndsatt att fullgöra en småskollärares viktiga tjänst, vartill han förut blivit antagen på försök, så antogs nu till ordinarie småskollärare ambulerande läraren Anders Johansson St. Gäran, med en lön av 175 rd. Som småskollärarinnor i Larv ha för övrigt tjänstgjort Maria Ahlström, Mathilda Lindstrand (förut i Ryd), Augusta Simminskiöld samt Ingegärd Ericsson. 

Fjorton dagar efter entledigandet från tjänsten avled läraren Anders Lundqvist, blott 45 år gammal. Han hade då tjänstgjort i Larv i omkring 18 år.

Efter Anders Lundqvists död beslutade sockenstämman att med läraretjänsen skulle förenas organist- och klockaretjänsterna, men de senare dock ej tillträdas förrän efter nuvarande innehavares avgång.
Till ordinarie innehavare av de förenade folkskollärare- klockare- och organisttjänsterna valdes år 1871 A.G. Carlén, Vinköl. Läraretjänsten tillträdes år 1871 och organist- och klockaretjänsterna år 1879, då organisten Hans Lundborg avled. Denne hade då varit organist i Larv sedan 1837, alltså i 42 år.

Carlén innehade läraretjänsten till 1904, då han avgick med pension, efter det han tjänstgjort som folkskollärare i Larv i 31 år. Och vem som blev hans efterträdare, behöver jag väl knappast nämna, ty var och en känner honom mycket väl, nämligen J.A.Lidén, som tjänstgjorde som lärare i Larv omkring 30 år.

År 1872 tillsattes en kommitté att utreda frågan angående den nya skolan, som av inspektören föreslagits.

Tillkyrkostämman den 14 juli 1872 hade tvenne anbud om plats för denna skola inkommit, ett av herr patron Noring på Sjötorp på Valebergs bys ägor och ett av hemmansägaren herr Anders Bengtson i Västergården, Faleberg, på sitt hemman. Stämman beslutade emellertid att icke antaga något av dessa anbud, utan i stället beslutades att uppföra skolan på Lockebacke.. Då kunde organist- och klockaresysslorna fördelas mellan lärarna, så, att läraren vid kyrkan bleve klockare och den på Lockebacke organist.
Angående storleken av skolhuset bestämdes, att det skulle byggas minst lika stort som Längjums skolhus (nuvarande de gamla skolan i Längjum).

Någon skola på Lockebacke blev det dock ej. Redan 14 dagar senare hölls en ny stämma, som upphävde detta beslut. Man hade vid närmare eftersinnande funnit platsen ifråga olämplig på grund av dess närhet till Larvs fasta folkskola. Man enades istället om att antaga Anders Bengtsons anbud om tomt för skolan.

När skolbyggnadskommittérade kommo för att besiktiga platsen å Västergården, Faleberg, funno de denna alldeles olämplig, då där var sidlänt och lerigt och saknade farbar väg från något håll, förutom att läget i övrigt var olämpligt i ytterkanten av skolområdet. I stället föreslogo de en annan plats på Jonas Anderssons på Stommen, Edum ägor.
Och på denna platsbyggdes Edums folkskola år 1873 och var färdig att tagas i bruk följande år.

Entreprenadsumman uppgick till 4600 riksdaler.

Förste lärare vid folkskolan i Edum blev August Kindqvst från Malma, som valdes i augusti år 1874.

Då Kindqvist 9 år senare avled, efterträddes han av lärarinnan Anna Lilja (då vik. I Edum). Och år 1886 blev Anna Settergren lärarinnan vid Edums folkskola. Henne känna nog många av de närvarande väl till –fru Lövgren, som innehade tjänsten i 35 år.

År 1875 vidtager en del förändringar i  Larvs skolhus. Småskolan med bostad för småskollärarinnan hade sedan småskolan inrättades 1871 varit i övra våningen. Folkskolläraren hade sin bostad i nedra vån. Folkskolläraren Carlén begärde att få övra våningen till bostad åt sig, vilket även beviljades honom. Småskolan kom så att flytta ned. Alla omändringsarbeten för såväl småskolan som för egen bostad fick Carlén bekosta av egna medel.

Skolan var ständigt i stöpsleven. Med de flyttande småskolorna tycks varken sockenborna eller inspektören varit så värst belåtna.

Angående lärarnas löner hade på 1870-talet skett den förändringen att hela lönen numera betalas kontant ock ej en del i spannmål, vilket från början varit fallet.
I kontant lön hade sålunda folkskollärarna år 1877 600 kr, varav 2/3 erhålls i statsbidrag. Dessutom hade de kofodret, vilket nu också utgick i penningar, 150 kr om året samt bränsleersättning 100 kr. Hemforslingen av veden skulle hemmansägarna i tur ock ordning sörja för. Småskollärarinnan hade 250 kr i kontant lön, varav hälften i statsbidrag. Ersättningen för kofoder sänktes några år senare till 100 kr. Endast folkskollärarna vid Larvs skola o Edums folkskola ha haft kofoder. Fortsättningsskola inrättades vid Larvs skola år 1880 med 75 kr i lön.
Från höstterminen år 1876 inrättades fast småskola i Ryd för Ryds, Heda och Valebergs rotar, och småskolan blev förlagd hos hemmansägare Johannes Adamson, Storegården, Ryd, som nyligen uppfört ett nytt hus. Mot en ersättning av 75 kronor om året i hyra och bränsle upplät han två rum, ett till skolrum och ett till lärarinnan.

Som småskollärarinnor i Ryd ha tjänstgjort Mathilda Lindstrand, Emma Larsson, Lundby, Tilda Nolin från Längjum och Matilda Lundborg.
År 1883 byggdes Ryds skola. De första åren var där endast småskola.

Det uppförda skolhuset bestod av skolsal samt ett rum och kök för lärarinnan. Entreprenadsumman för skolhuset var 2600 kronor.
Skolhuset byggdes 20 alnar långt, 12 alnar brett ock 6 alnar högt, bestod av skolsal samt ett rum o kök för lärarinnan.
Krav uppkom snart om folkskola i Ryd och år1897 omändrades skolan därstädes till folkskola. År 1899 tillbyggdes ett par rum för lärarinnan.

När man överlade om att förändra denna skola till folkskola, voro meningarna ganska delande.

Till belysande av stämningen skall jag läsa upp delar ur ett kyrkostämmoprotokoll från 1895. Det har sitt intresse även ur andra synpunkter, då det belyser den del förhållanden i socknen. Där heter bland annat:

”Emot yrkandet om inrättande av ännu en folkskola i socknen, uttalade stämman som sin allmänna åsikt, att, då här nu finnas 5 skolor, tre småskolor och 2 folkskolor, då det däremot för några tiotal år sedan endast fanns en, för hela socknen gemensam skola, så borde det kunna vara nog.
Det missförhållandet, som några år ägt rum, att barn från Ryds, Heda, Valebergs rotar ej besökta folkskolan, sedan de genomgått Ryds småskola, utan stanna kvar där, tills de skola undergå konfirmationsundervisning, kan hävas därigenom, att de icke upptagas till konfirmationsundervisning, förrän de åtminstone bevistat folkskolan vid kyrkan, såsom på sista kyrkostämman blev beslutat.
Det kan visserligen icke bestridas, att vägen till folkskolan är lång och under vissa tider av året högst oländig. Men med kraftig vilja hos såväl barnen som i synnerhet hos föräldrarna bör vägen icke utgöra något oöverstigligt hinder.

För barnen från Kårryds, Jultorps och Torestorps rotar är vägen till Edum folkskola icke synnerligen kortare.

Skall folkskola nu inrättas i Ryd, fordrar föräldrarna från nyssnämnda rotar även en folkskola för sina barn, så att församlingen finge fyra folkskolor istället för två. 

I en så vidträckt socken som denna, är det icke möjligt annat än att barnen från gränsorterna få längre väg till skolan, ty det är omöjligt, att ställa så till, att vägen för alla blir lika lång.

Då församlingen anordnat fem skolor, har den för undervisningsväsendet gjort vad som rimligtvis kan under nuvarande förhållanden, av den fordras.

Det torde även böra påpekas, att det vore församlingens mening, att i en framtid förlägga Larvs folkskola vid vägen någonstädes i trakten av Slongö.
Beträffande den av folkskoleinspektören gjorda anmärkningen, att barnen under de sista 10 åren icke minskat, beroende därpå, att det i allmänhet icke är barn utan vuxen ungdom, som emigrerar, kan framhållas, att följden av den vuxna ungdomens emigration, snart komma att visa sig, om den ock hittills varit mindre skönjbar. Följden blir naturligtvis, att färre äktenskap kommer att ingås, varav ock lika naturligt följer nativitetens årliga minskning.
Denna har ock ansenligt minskat de senare åren. År 1886 föddes 72 barn inom församlingen. Men det antal har redan årligen nedgått så att detta 1894 (8 år senare) utgjorde 37. Och utan tvivel kommer minskningen att fortgå, så länge emigrationen fortgår. Sådan blir med tiden följden av vår vuxna ungdoms utvandring, ett förhållande, som just icke gör nya skolors inrättande så synnerligen trängande. Protokollet är undertecknat av L.J.Olander, som då var skolrådets ordförande.

Det blev emellertid, som tidigare sagts, folkskola i Ryd 1897.

Flera lärare tjänstgjorde under kortare perioder, såsom Anna Matilda Sandberg, lärare O. F. Gustavsson och gymnasisten Set Hilding Thedén, tills platsen år 1900 tillsattes med ordinarie innehavare, nämligen Agnes Hildegard Maria Otterdahl, som innehade tjänsten i 31 år, då hon avgick med pension. Sedan folkskolan i Edum byggdes 1873 förlades den förut flyttande småskolan Kårryd-Krogstorp till Kårryd. I Edums folkskola undervisades även småskolebarnen.

Småskolan i Kårryd förorsakade mycket bekymmer, bland annat på grund av olämlig lokal, och att barnen oregelbundet besökte skolan. Av denna anledning, och de, skulle skolan flyttas från Kårryd, därest förhållandena ej bleve bättre.
År 1877 flyttade skolan till Jultorp, där Anders Gustafsson i Smedegården upplät lokal för detta ändamål. Från 1888 hölls skola hos Olavus Johanssons i Jultorp = nuv. Lundmarks.

Lärarinna blev 1878 Augusta Arvidsson från Tråvad och år ?? Anna Lotta Nolin från Längjum och från 1888 Ada Edén. 1895 blev denna skola åter flyttande med andra station i Faleberg. Följande år utbyttes Faleberg mot Krogstorp, där lokal uppläts av Svante Persson = Fritz Perssons far. Så läste Ada Edén en dag i Jultorp o en dag i Krogstorp i sänder ända tills småskolan i Edum byggdes 1904.

Frågan om byggande av ett småskolehus vid Edums folkskola kom upp 1902 på yrkande av folkskoleinspektören. Denna skola skulle alltså ersätta den flyttande småskolan Jultorp-Krogstorp. Det ansågs emellertid av många, att Jultorp vore mer lämplig plats för Kårryds del.
Vid kyrkostämmen den 11 december 1902 beslutades efter votering med 552 röster, att småskolan skulle byggas vid Edums folkskola mot 490 röster Jultorp.
Det beslöts vidare, att skolan skulle uppföras enligt Kungl. Överintendentsämbetets normalritningar.

År 1904 byggdes Edums småskola och blev färdig 1905. Som lärarinna tjänstgjorde Ada Edén, som förut ambulerat mellan Jultorp och Krogstorp.
I och med byggandet av en fast småskola i Edum vanns tydligen en del fördelar, men lika tydligt är ju ock, att i vissa avseenden inträdde en försämring. Barnen från Kårryd och Jultorp fingo längre skolväg. Det dröjde inte länge innan Kårrydsborna framställde krav om byggandet av en småskola eller mindrre folkskola i Kårryd, eftersom barnen fingo alldeles för lång väg till Edums skola.

Endast i ett par år var Edums småskola fast småskola. Från och med 1908 års början blev den flyttande med andra station i Kårryd hos Johan Johansson i Lilla Kårryd, som tillhandhöll skollokal och ett möblerat rum för lärarinnan.

I Kårryd meddelades undervisningen den varmare årstiden och i Edum den kallare tiden av läsåret. Så pågick i ett par år. Från 1910 års början kom skolan återigen till Jultorp till Karl Svensson i Smedegården för att efter någon tid åter hamna i Kårryd. 
Vad som förorsakade största svårigheterna var nog brusten på lämplig lokal. Och mellan socknen och inspektören förekom åtskillig korrespondens. Inspektören vägrade att förorda statsbidrag till den flyttande småskolan Edum-Kårryd, om inte fullgod bostad anskaffades lärarinnan, då hon vistades i Kårryd.

År 1910 dryftades på kyrkostämman frågan om uppförande av ett småskolehus i Kårryd. Då framförde representanter för Borga och Slättås att en småskola för dessa rotar borde uppföras i Slättås, enär barnen där hade minst lika lång väg till skolan som barnen i Kårryd.

Den synpunkten framfördes även, att då inom kort ett större skolhus komme att uppföras för Fåglavik med omnejd, vore det olämpligt att betunga församlingen med byggandet av skolhus i Kårryd.
(Hade det varit nu, hade nog denna synpunkt vunnit större beaktande.)

År 1911 inrättades emellertid en särskild småskola för Kårryd. Man tillsatte en småskollärarinna, som skulle undervisa småskolans klasser samt de två första klasserna av folkskolan.

Skollokal samt rum för lärarinnan uppläts av Amandus Johansson, Lilla Kårryd.

Och till lärarinna vid denna nya tjänst tillsattes, den nuvarande lärarinnan i Kårryd.

Därmed blev Edums småskola ånyo fast småskola, liksom även Kårryds.

Efter ett par år blev skolan i Kårryd mindre folkskola och från och med 1919 folkskola, enligt litt. F, som det då hette (samma som G2.)

År 1919 byggdes skolan i Kårryd för en entreprenad summa av 19500 kronor, och följande år kunde den tagas i bruk. Så har jag inte mycket mer att säga om skolväsendet i Larv. Skolan i våra dagar känner ju var och en till.

Men jag kan nämna, att vardagsläsning infördes i Larvs och Edums folkskolor 1935. Och tack vare skolskjutsar, varvid barnen inom dessa båda skolområden kunde utväxlas, infördes 1:sta B-formen. Vid småskolorna och vid Kårryds skola infördes vardagsläsning ett par år senare, i Kårryd enligt 3:dje B-formen.
Jag har ej omnämnt de nu i tjänst varande lärarna, och det torde också vara överflödigt, då de äro kända av en var.

Och så vill jag göra ett kort sammandrag, av vad jag här sagt.

Det första skolhuset byggdes 1844, och skolundervisningen i Larv tog sin början 1847.

Nuvarande skolhuset vid kyrkan, det äldsta i socknen, byggdes 1956.

Ända till 1867 var detta den enda skolan i Larv, men det året tillsattes en ambulerande roteskollärare.

År 1871 inrättades fast småskolan i Larvs skola, och samma år två ambulerande roteskolor i stället för en.

Så tillkommo efter hand de övriga skolorna, Edums folkskola 1873, Ryds skola 1883, Edums småskola 1904 och Kårryds skola 1919.

Och jag vill sluta denna redogörelse med ett tack till de gamle veteraner och banbrytare inom den svenska folkskolan. De arbetade ofta under svåra förhållanden och med en arbetsbörda, som när nästan ofattbar. De ha nedlagt ett plikttroget och uppoffrande arbete till gagn för uppväxande släkten. Med vördnad och tacksamhet må vi minnas dem.

Så har jag nu givit en sammandragen översikt över skolväsendets utveckling i Larv sedan folkskolestadgans tillkomst. Vi har sett hur från början Larvs snart hundraåriga skola tjänade som enda skola i den vidsträckta socknen med ett barnantal upp till 279 år 1868, vilket man kan tycka är rent ofattbart – och hur den ena skolan efter den andra efter många överläggningar och olika beslut kom till och efterhand avbördade det väldiga barnantalet från Larvs skola – först de ambulerande Roteskolorna, vilka en efter en blev fasta skolor med sina särskilda skolhus – Edums skola 1873, Ryds skola 1883, Edums småskola 1904 och slutligen Kårryds skola 1919. Och nu ha från och med ???? detta år samtliga dessa skolor tjänat ut och nedlagt, de ha betytt mycket – en skola är dock ett litet kulturcentrum för sin lilla avskilda del av den större enheten – En epok i skolans historia har avslutats – en ny börjar.  
